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Bai L. (1,5 diém)
T
J7
! + ! + 2 vol x>0 va x#1.
-1 Jx+1 x-1
a) Rut gon biéu thuc M .
b) Tim tit ca cac gia tri cia x dé M =1.
Bai II. (2,5 diém)
1) Giai cac phuong trinh va h¢ phuong trinh sau:

1) Rat gon biéu thirc: 4 = (5 + \/7)2

2) Cho biéu thire: M =

+y=3
a) x> +2x=3=0 b) x* +3x2 —4=0 o) {x Y
x—y=1

2) Viét phuong trinh duong thing (d) di qua 4(L;4) va song song véi duong thing
(d):y=x+7.

Bai III. (1,5 diém)
Trong mit phang toa do Oxy, cho parabol (P):y =x’.
1) V& d thi parabol (P).
2) Bang phép tinh, tim toa do diém N thudc parabol (P) c6 hoanh dd 1a /2.

Bai IV. (1,5 diém)
Mot ngudi di xe may tir dia diém 4 dén dia diém B hét 1 gid 30 phuat, roi tiép tuc di tir dia
diém B dén dia diém C hét 2 gio. Tim van tdc ctia nguoi di xe may trén mdi quing duong
AB va BC, biét quing dudong xe may di di tir 4 dén C dai 150km va vén toc xe may di trén
quéang duong 4B nho hon van toc di trén quing duong BC 1a 5km/h.

Bai V. (3,0 diém)
1) Cho tam gidc ABC vuong tai A, biét AB=6cm va BC =10cm . Tinh gia tri ctia biéu thirc
P=5sinB+3.
2) Cho hai duong tron (O;R) va (O';r) tiép xtc ngoai tai 4, véi R >r. K& BC la tiép tuyén
chung ngoai cta hai duong tron véi Be(0), Ce(0'), tiép tuyén chung trong tai A cla hai
duong tron cat BC tai M.
a) Chirng minh bon diém O, B, M, 4 cung thugc mdt duong tron.
b) Goi E 1a giao diém cia OM va AB, F la giao diém cia O'M va AC. Ching minh tir
gidc AEMF 1a hinh chir nhat.
¢) Chimg minh rang tam giac MEF ddng dang vé6i tam giac MO'O.
d) Cho biét R =16¢m va r =9cm. Tinh dién tich ti giac OBCO'.



LOI GIAI PE TUYEN SINH VAO 10 TINH TIEN GIANG
NAM HQC 2020 - 2021

Bai L. (1,5 diém)

, 22 , 2 7
1) Ruat gon biéu thirc: 4 = (5+\/7) —ﬁ
! + ! + 2 vol x>0 va x#1.
\/;—1 \/;+1 x—1
a) Rut gon biéu thuc M .
b) Tim tit ca cac gid tri cua x dé M =1.

2) Cho biéu thirc: M =

L(‘)’igiﬁi
1) Riit gon biéu thirc: 4= (5+\/_) \/_
Tac"’:A:\/(ST =[5 47| -7 =547 -7 =5
Vay A=5.
.X . 1 1 2. .
2) Cho biéu thire: M = + + véi x>0 va x=1.
-1 Vx4l x-1

a) Rit gon biéu thirc M .
Voi x>0 va x#1, ta co:
1 1 2

+ +
Ve-1 Jx+1 x-1
Jx+1+/x =142

M=

M) ()
M= 2\/;+2
(\/5—1).(«/%1)
2(\/§+1)
M =
(\/5—1).(«/%1)
2
Wx-l
b) Tim tdt ca cdc gid tri cia x dé M =1.
Taco: M =1 —2 =1 Jx =3 < x =9 (thda didu kién).
Jx-1

Bai II. (2,5 diém)

1) Giai cac phuong trinh va h¢ phuong trinh sau:
a) x> +2x-3=0 b) x*+3x*-4=0 c){

2) Viét phuong trinh duong thang (d) di qua A(1;4) va song song véi dudng thing
(d'):y=x+7.

Loi giai
1) Giai cac phwong trinh va hé phwong trinh sau:




a) x*+2x-3=0

Ta co: a=1; b=2; ¢c=-3 va a+b+c=1+2-3=0 nén phuong trinh c6 hai nghi¢m
phan biét x, =1 va x, =-3. Vay §={1;-3}.
b) x*+3x*—4=0

Pit x> =1 v6i t>0.

Khi d6 phuong trinh da cho tr& thanh: #* +3t—4=0 (*) .

Véi a=1; b=3; c=—4 tacd a+b+c=1+3-4=0 nén phuong trinh (*)c hai nghiém
phan biét £ =1 (nhan) va ¢, = -4 (loai).

Voi t,=1thi x* =1 x=#1.

Vay S ={-11}.
0 {x+y:3<:>{2x:4 <:}{x=2 <:>{x=2 <:>{x=2

x—y=1 x—y=1 x—y=1 2—-y=1 y=1

Vay hé phuong trinh ¢6 nghiém duy nhat x=2; y=1.
2) Viét phuong trinh dudng thing (d) di qua 4(1;4) va song song véi dudng thing
(d'):y=x+7.

Goi phuong trinh dudng thang (d):y = ax+b

Vi (d):y =ax+b song song véi dudng thang (d'):y=x+7 nén a=1L;b=7.

Khi do: (d):y=x+b.

Vi A(1;4)e(d) nén 4=1+b<b=3 (théa b=7). Vay (d): y=x+3.

Bai III. (1,5 diém)
Trong mit phang toa dd Oxy, cho parabol (P): y=x’.

1) V& d thi parabol (P).

2) Bang phép tinh, tim toa do diém N thudc parabol (P) c6 hoanh dd 1a /2.

Loi gidi
1) V& db thj parabol (P).
Bang gia tri:
X -2 | -1 1
y=x*| 4 1 1
D6 thi: Ay

N— — — — — — — — — =

N — — — — — — — — —

S |




2) Bing phép tinh, tim toa d6 diém N thudc parabol (P) ¢6 hoanh d¢ la V2.

Ta co: N(x/i;yN)e(P):yzxzayN:(x/i)2:2.Véy N(\/E;2).

Bai IV. (1,5 diém)
Mot nguoi di xe may tir dia diém A4 dén dia diém B hét 1 gid 30 phut, roi tiép tuc di tir dja
diém B dén dia diém C hét 2 gid. Tim vén tdc clia ngudi di xe may trén mdi quing duong
AB va BC, biét quing duong xe may da di tir 4 dén C dai 150km va vén toc xe may di
trén quang duong 4B nho hon van toc di trén quing duong BC 1a 5km/h.

Loi giai
Goi x (km/h) 1a vén tdc ciia xe mdy di trén quing duong AB (x>0).
y (km/h) 1 van toc clia xe mdy di trén quang duong BC (y>5;y >x).
Vi van tdc ciia xe may di trén quing dudng 4B nho hon vén tdc ciia xe may di trén quing
duong BC la 5km/h nén ta c6 phuong trinh: y—x=35 (1) .
Quang duong 4B la: 1,5x (km/h) (1 gio 30 phut =1,5 gio).
Quang duong BC la: 2y (km)
Vi quing dudng xe may di tir 4 dén C dai 150km nén ta c6 phuong trinh:
1,5x+2y =150 (2)

‘ ‘ A ‘ y=x=35
Tu (1) va (2) ta c6 hé phuong trinh:
L5x+2y=150
Giai h¢ phuong trinh nay ta dugc: x =40 (nhan) ; y =45 (nhan).
Vay van toc ctia xe may di trén quing dudng AB 13 40 km/h.
Van toc ctia xe may di trén quing dudng BC 1a 45 km/h.

Bai V. (3,0 diém)
1) Cho tam gidc ABC vudng tai A4, biét 4B =6cm va BC =10cm . Tinh gia tri cta biéu
thirtc P =5sin B +3.
2) Cho hai dudng tron (O;R) va (O';r) tiép xtc ngoai tai A, véi R>r. K& BC la tiép
tuyén chung ngoai ciia hai dudng tron véi Be(0), Ce(0'), tiép tuyén chung trong tai 4
ctia hai duong tron cit BC tai M.
a) Chung minh bén diém O, B, M, A cung thudc mot dudng tron.
b) Goi E la giao diém cia OM va AB, F la giao diém cia O'M va AC. Chéng minh tir
gidc AEMF 1a hinh chir nhat.
¢) Chting minh rang tam giac MEF dong dang véi tam gidc MO'O.
d) Cho biét R =16cm va r =9cm. Tinh dién tich tr giac OBCO'.

Loi giai

1) Cho tam giac ABC vudng tai 4, biét AB=6cm va BC=10cm. €
Tinh gia tri ctia biéu thirc P =5sin B+ 3.
Ta c6: BC* = AB* + AC?
102 = 6>+ AC?
AC* =10* -6 =64 10cm
= AC =8cm.
Suy ra: sin B =£=£:£.
BC 10 5

A 6cm B




P:5.i+3:7.
5

Vay P=7.
2) Cho hai dudng tron (O;R) va (O';r) tiép xic ngoai tai 4, véi R>r. Ké BC 1a tiép
tuyén chung ngoai ciia hai dudng tron véi Be(0), Ce(0'), tiép tuyén chung trong tai

A ciia hai dwong tron cat BC tai M.

a) Chitng minh bén diém O, B, M, A ciing thuéc mot dwong tron.
Ta cb: OBM =90° ( BC 1a tiép tuyén cua dudng tron tim O).

OAM =90° (AM 14 tiép tuyén cua duong tron tim O).

= OBM +OAM =90°+90° = 180°

= Tu giac OABM ndi tiép trong mot duong tron hay bon diém O, B, M, A cung
thudc mot duong tron.
b) Goi E la giao diém cua OM va AB, F la giao diém cua O'M va AC. Chirng minh tir
giac AEMF la hinh chit nhat.

Theo tinh chat hai tiép tuyén cat nhau ta co:

MO 1a tia phan gidc ctua AMB va MO’ 1a tia phan giac ctua AMC .

Ma AMB va AMC 1a hai goc ké bu.

Suy ra: MO 1 MO' hay EMF =90°.

Ta co: MA=MB va OA=0B nén MO la dudng trung tryc cua doan 4B .

Suy ra AEM =90°.

Taco: MA=MCva O'A=0'C nén MO’ la duong trung truc cua doan AC .

Suy ra AFM =90°.

T gide AEMF c6 EMF = AEM = AFM =90° nén AEMF 14 hinh chit nhat.
¢) Chitng minh rang tam giic MEF dong dang voi tam giac MO'O.

Ta cd AAOM vudng tai A, AE 1a dudng cao. Suy ra: MA*> = ME.MO

Tacd AAO'M vudngtai A, AF 1a dudng cao. Suy ra: MA* = MF.MO'

Do d6: ME.MO = MF .MO'

Xét AMEF va AMO'O cb:

ME MF

=" (do ME.MO =MF.MO'")
MO~ MO




OMO' 1a goc chung
Vay AMEF &2 AMO'O (c.g.c)
d) Cho biét R =16cm va r=9cm. Tinh dién tich tir gidc OBCO'.
Vi EMF =90° nén AMOO' vuong tai M c6 MA la duong cao.
Suy ra MA> = A0.A0' hay MA=+/16.9 =12 cm.

Taco MA=MB va MA=MC nén MA:MB:MC:B—;

Suyra BC=2MA=2.12=24cm.

T giac OBCO' 1a hinh thang vuéng (vi OB// O'C va cung vudng goc voi BC).

(OB+0C).BC (16+9).24
5 =

Sopco = =300cm?.



